

2017 全國兩會

交易成本高 企業負擔重

【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國政協十二屆五次會議昨天舉行記者會，全國政協委員、清華大學經濟管理學院院長錢穎一在回答有關降低企業成本的問題時表示，關於降成本，除了容易看到的生產經營性稅費方面的成本之外，還需要重視交易成本。有論者認為，中國交易成本過高與稅改改革息息相關，為企業減負不能照搬國際經驗，要切合中國國情，凡是跟公共權力運用有關的制度性成本，絕對不是減稅降負一個概念能夠解決，政府一定要採取配套改革才能解決。



國家發改委「新掌門」何立峰6日出現在十三屆全國人大五次會議舉行的新聞發布會上，這是他2月24日履新後的發布會首秀。對於中國經濟增速創新低的問題，何立峰以「文武之道，一張一弛」來形容。

交易成本也被稱為制度性交易成本，實際上是指因政府的各種制度工具所帶來的成本，可以簡單地理解成是企業在遵循政府制定的一系列規章制度時所需付出的成本，例如各種稅費、融資成本、交易成本等等都屬於制度性成本。

正如錢穎一所說，這些成本不直接取決於價格參數，企業也無法通過自身的能力改變，這完全取決於制度建設和法律建設。

以製造業為例，中國企業除繳納各種稅之外，還要承擔各類附加稅和稅外費，比如城建稅、教育費附加、河道管理費、殘疾人就業保障金、污水處理費、白蟻防治費、重大工程建設基金等。有時，各類稅外費可佔公司營業收入的5%之多。當經濟下行壓力加大、企業盈利能力變弱時，製造性企業對稅費負擔更為敏感。此外，對於擁有較多發明專利的企業而言，發明專利的維持費用也是一筆不小的開支，並且由於中國知識產權保護制度的落後，這筆錢可能花了也得不到較好的效果。

以財稅改革治本

有論者認為，降低企業的交易成本，與財稅制度改革息息相關。因為沒有良好的稅制，稅外行為規範便缺乏有效的解決辦法與措施，導致企業在稅之外還要承擔太過沉重的負擔。因為財稅體制存在諸多不合理因素，所以中國該保證的保證不了，該停止供應的沒有停止供應，導致各種名目的收費難以禁絕，從而給了權力部門、管理機構、紅頂商人等可乘之機。如果能夠改革到位，收支關係理順，這些問題都能得到有效緩解。

另外，簡政放權必須繼續深化，完善政府權力清單、責任清單和涉企收費清單，建立公共服務清單和中介服務清單，實行清單之外無收費。同時，嚴禁行政機關指定中介服務，打破公共服務和中介服務壟斷。

須為企業減輕隱形負擔

財政部財政科學研究所原所長賈康認為，企業減稅降負更需要全景圖，不能簡單照搬國際經驗，一定要

結合中國國情，尤其是要減輕那些讓企業有苦說不出的隱形負擔。凡是跟公共權力運用有關的制度性成本，絕對不是減稅降負一個概念能夠解決的問題，政府一定要採取配套改革才能解決。

發改委：三方面撐實體經濟

【香港商報訊】國家發改委副主任張勇昨日表示，將從深化改革、優化環境、打造平台三個方面支持和振興實體經濟。兩會當日，十二屆全國人大五次會議舉行記者會，邀請國家發改委官員就「經濟社會發展與宏觀調控」回答中外記者提問，張勇在會上作了上述表示。

張勇說，在深化改革方面，這些年我們不斷為企業在市場上能夠更好地發展創造環境，特別是在簡政放權、降稅減費等方面進行了一系列改革，同時運用一些市場手段，通過PPP、先進製造業投資基金等模式支持企業的技術改造和轉型升級。

在優化環境方面，政府不斷改革產業的准入和監管制度，實施公平競爭的審查制度，防止政府過度和不正當干預市場，處理好政府和市場的關係。同時按照中央去年下發的關於完善產權保護制度依法保護產權

的意見，進一步加快推進產權制度的法制化建設。在打造平台方面，通過多種方式促進產業集聚發展，為企業創造更好的條件，到目前為止，國家級新區已達18個，批覆建設上海張江綜合性國家科學中心，同時啟動建設40個國家工程實驗室和89個國家企業技術中心，為實體經濟發展提供更好的平台。

張勇指出，實體經濟發展到今天，確實面臨着很多困難、矛盾以及挑戰，這些既有長期積累形成的供給品質效率不高等結構性問題，同時也有市場環境不完善等機制性障礙，還有全球產業格局深度調整、國際產業同質化競爭非常激烈的外部壓力等問題。

張勇表示，發改委將着力抓好四項工作，一是着力補齊短板，增加有效供給；二是進一步簡政放權，減輕企業負擔；三是着力實施創新驅動，轉換發展動

能；四是着力化解過剩產能，清除落後產能。

限資金流向資產泡沫領域

在金融市場方面，全國人大代表、中國人民銀行副行長陳雨露昨天表示，增強金融更好服務實體經濟的能力是個緊迫的任務。他說，要保持證券和房地產市場穩定，控制貨幣資金大規模流向資產泡沫領域。

陳雨露表示，金融要更好的服務實體經濟，要做的以下三點：第一，要堅持穩健、中性的貨幣政策，堅持不搞大水漫灌；第二，要保持證券和房地產市場的穩定，控制貨幣資金大規模流向資產泡沫領域；第三，拓寬和引導金融之水流入實體經濟之田的渠道，特別是要找到金融重點支持實體經濟的着力點。他認為，這個着力點應是既有利於調結構、惠民生，又有利於穩增長和實現金融業可持續發展。



三山新城：打造粵港澳創客新基地

擦亮粵港澳合作高端服務示範區金字招牌

自2015年南海區正式啟動建設「粵港澳合作高端服務示範區」，並成為「粵港澳服務貿易自由化省級示範基地」後，三山新城成為了南海「一區雙核」戰略中的重要一核，2016年，以全面建設粵港澳合作高端服務示範區和全球創客新都市為引領，隨著新加坡豐樹創智城、香港城、粵港科技中心等一系列重大項目相繼落地，站在粵港澳服務貿易自由化、高鐵互聯互通、泛珠合作、廣佛同城的「超級風口」上的三山新城後發優勢愈加明顯，粵港澳創客新基地的雛形已經初步顯現。

香港商報記者 胡嘯原



規劃建設中的三山新城核心區文翰湖

建設的廣深港高鐵如能順利在2018年貫通，從三山到香港紅磡最快只要48分鐘，三山就能顯現出「大城配套、小城生活」和「大城資源、小城成本」的優勢，香港很多經濟載體可以在此落戶發展。

打造粵港澳合作高端服務示範區

據了解，南海區的粵港澳合作高端服務示範區，是廣東省首批「粵港澳服務貿易自由化示範基地」之一，對佛山乃至廣東的製造業轉型升級，對香港現代服務業北上拓展發展空間都意義重大。

據資料顯示，佛山南海正是以廣東金融高新區和三山新城為依託，打造粵港澳合作高端服務業示範區。粵港澳合作高端服務示範區致力打造國際性金融後援中心與服務外包基地，以及粵港澳科技、中介、物流、文化創意等區域性高端服務業總部基地。依託佛山雄厚的製造業基礎與民間資本優勢，打造港澳高端服務業與佛山先進製造業對接融合的大平台，成為港澳高端服務業走向中國腹地的「前哨」。

在2016年底在香港舉行的南海推介會上，佛山市委常委、南海區委書記黃志豪曾如是推介三山新城：

坐擁粵港澳大灣區核心區

三山新城位於佛山市南海區桂城街道的三山島，轄區面積23.8平方公里，位於南海、順德以及廣州的荔灣、番禺交界處，是粵港澳大灣區核心區、廣佛中心。有如穗深港經濟軸之「頸」、廣佛經濟圈之「心」。與廣州南站一橋互聯，同時，三山還有規劃有完善的軌道交通規劃，總里程23.5公里，三山新城將謀劃好「站點經濟學」，以TOD綜合開發模式做好站點上蓋及周邊的產業體系布局，尤其是做好軌道交通與特色商業和國際教育板塊、文翰湖板塊、科創板塊的立體化對接，促進「城產人」融合發展。據了解，三山新城正在以「兩山一湖」中軸線為規劃，打造「山·水·花·綠」現代生態海綿新城，在廣佛都市圈具有無可複製的核心價值。目前，文翰湖公園一期項目已建成開放，成為三山新城最亮麗的城市名片。三山森林公園改造提升啓動全球規劃設計競賽，力求高標準打造廣佛都市圈最有特色的城市森林公園。桂城街道黨工委委員譚日貴對本報記者表示，正在

作為粵港澳合作高端服務示範區的核心載體，將以推動粵港澳合作為引領，以吸引港澳特色優質資源項目為重點，致力打造全方位國際化合作平台。

據了解，三山新城為推動粵港澳高端服務示範區建設，委託中山大學港澳珠江三角洲研究中心編制完成《佛山南海一區雙核粵港澳服務貿易自由化示範基地規劃》。同時，三山新城還協助南海區連續兩年在香港舉辦招商推介大會，南海區、街道和三山建設局領導積極與香港相關部門和重點企業財團、團體溝通接觸，並成功聘請港澳知名人士擔任在港招商引資顧問。

2016年接待來自港澳地區的考察團近20次，三山新城優越的投資經營環境受到港澳投資市場的高度關注。有港商在考察時表示，三山新城是一塊有巨大發展潛力的熱土，也是港澳高端服務業與珠三角製造業對接的「橋頭堡」。

打造粵港澳創客樂土

據了解，南海區剛剛在2月底啓動了全球創客新都市的建設工作，三山新城也以此為契機提出了打造粵港澳創客新基地的目標，借勢打造三山新城成為市場投資熱點，形成全球資本、技術人才主動集聚態勢。

譚日貴對本報記者表示，三山新城擁有新加坡豐樹創智園、粵港澳科技中心等國際化平台，提出打造粵港澳創客基地正逢其時。三山正呈現出未來國際都市的雛形，譬如在此落戶的新加坡豐樹集團、香港的創客平台、意大利佛羅倫薩小鎮、美倫國際學校等項目都顯現出三山是一座未來不可估量的活力新城。

譚日貴對三山新城的未來充滿信心：三山新城市是未來都市，是粵港澳創客創業聚焦點，是粵港澳青年的夢想居所。粵港澳合作高端服務示範區與「全球創客新都市」是三山新城發展的兩大引擎，會積極吸收粵港澳合作帶動的資源，打造匯聚粵港澳資源的產業平台，將三山新城打造為全方位的國際化合作平台。同時，粵港澳合作（南海）科技展示交流中心也將在年內建成，五年內將吸引過百科技創新項目。

據了解，三山新城已累計引入重點項目40多個，合計投資總額約235億元，累計完成投資額約130億元。其中有一項重點項目是佔地243畝的香港城項目，正在進行核心地塊的出讓和開發建設。緊抓豐樹國際創智園和三山科創中心建設，深化三山粵港澳創客基地建設，打造「7×24小時工作間」。力爭引入佛山青商AR+VR產業孵化器、本來生活網華南總部等項目，形成「互聯網+電商」創業集群。瀚天禾仰廣場已投入使用，1000套創客公寓具備交付使用條件，「雙創」配套進一步完善。

為營造創新創業的良好氛圍，三山新城還與南海區人才辦共同擬定了《佛山市南海區三山新城創新創業資源扶持暫行辦法》，豐樹國際創智園和三山科創中心兩大產業載體已經啓用，載體面積約24萬平方米，引入現代服務和科創企業30多家，其中超過50%來自市外珠三角地區。

2017年是三山新城建設全球創客新都市啓動區的關鍵之年。新的一年，三山新城將把創建「粵港澳合作高端服務示範區」與建設「全球創客新都市」相結合，加速建設「未來都市，活力新城」。



三山創新創業的載體之一——新加坡豐樹國際創智園